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DRAMELE PĂDURI

ALEGERILE DE L i  l\SI
Ultimele alegeri comunale de la 

Iaşi au o însemnătate care arenevoe 
d’a fi bine precizată.

La colegiul I a fost balotaj, de şi 
lista conservatoare Întrunise mai 
multe voturi de cât lista liberală 
şi cea radicală la un loc.

La colegiul II, conservatorii au 
dobendit mai multe voturi de cât 
toate cele l'alte grupuri întrunite.

însemnătatea alegerii inse, este 
aiurea. Resultatul voturilor dobân
dite de conservatori l’am însemnat 
numai pentru a constata în ce mod 
preţuesc acest resultat unele ziare 
liberale, care par a zice că numerul 
voturilor ce am dobândit nu este 
tocmai sdrobitor pentru adversarii 
noştriî. Noi, care credem că repre- 
sintarea minorităţilor este o condi- 
ţiune esenţială a mersului regulat 
al regimului parlamentar, am re
greta daca am reveni—cum par a 
dori liberalii de care vorbim şi cum 
ar face ei de sigur daca ar fi la pu
tere—la timpurile colectivităţi, când 
minorităţile erau excluse din parla
ment şi din consiliile comunale, 
când candidaţii colectivişti întruneau 
aproape unanimităţi şi când lupta 
electorală era aproape imposibilă. 
D’aceia suntem foarte mulţumiţi de 
resultatul alegerilor de la laşi şi, 
dupe ultimele succese ce am dobân
dit, fie în alegerile comunale fie in 
alegerile legislative parţiale, am fi 
putut vedea chiar fără temere şi fără 
nemulţumire triumful unei liste 
vrăjmaşe, întru cât numai această 
listă ar represinta idei liberale în
ţelepte.

Dar încă o dată nu aci este în
semnătatea acestei alegeri.

Importanţa acestei alegeri stă în 
strivirea desăvârşită a elementelor 
radicalo-socialiste, într’unul din sin
gurele judeţe în care ei îndrăsnesc 
se susţie o luptă electorală.

Şi ca se nu se zică, cea ce în ge
nere se zice când eşti învins,că lista 
conservatoare a putut beneficia de 
cine ştie ce influenţă; se comparăm 
numai lista radicală cu lista liberală. 
Din această comparaţiune se poate 
vedea că pe când liberalii întruneau 
un număr destul de respectabil de 
voturi, lista radicală împodobită cu 
numele d-lui N. lonescu şi însoţită 
de un program pompos care făgă
duia marea şi sarea, dobândea 77 
de voturi. Scăzându-se voturile cele 
a putut atrage numele d-luî N. Io- 
nescu şi acelea ale candidaţilor, 
constatăm că la Iaşi, în cuibul lor, 
radicalii pot dispune abia de vre-o 
20, 30 de voturi.

Este dar locul aci d’a aminti mân
dra declaraţiune făcută acum doui 
ani de d. Panu, că nu are nevoe de 
conservatori ca să reuşească la Iaşi.

Cât de departe este vremea când 
d. Panu însuşi zicea de dânsul, în 
ziarul său, că a fost primit ca un 
Rege la  laşi I

Publicul va putea dar să facă deo
sebirea între donchişonadele fanfa- 
roane şi influenţa reală.

Tot o dată publicul Îşi va putea 
explica cu ale cui forţe d. Panu a 
intrat în Camera trecută şi cu ce fel 
de sprijin a pătrunsei în Camera de 
revisuire, când nici nu avea măcar 
sprijinul liberalilor oposanţi.

Constatăm dar, cu o deosebită 
mulţumire, că influenţa reală a oa
menilor populari printre radicali, se 
reduce la câte-va voturi la Iaşi şi la 
7 voturi dobândite de d. Bacalbaşala 

' colegiul 11 de Brăila, la ultimele a- 
legerî.

Mai constatăm încă un lucru, în 
alegerea de la laşi; acest lucru însă, 
îl constatăm cu regret.

Pe când unele ziare liberale din 
Bucureşti înregistrau la activul par
tidului liberal voturile dobândite 
de radicali şi chiar de socialişti, la 
laşi unirea se făcea între liberali şi 
radicali, iar d. Panu anunţa în Lup
ta că socialiştii vor da şi el concursul 
lor listei liberale.

ttegretâm că liberalii, pentru a 
dobândi un succes parţial şi efemer, 
nu s’au sfiit a contracta o alianţă 
atât de compromiţătoare.

Aceasta o spunem în mod cu atât 
mai desinteresat, cu cât, daca am 
privi numai interesul nostru de par
tid, ar trebui să ne bucurăm de o 
asemenea alianţă; căci dacă socia
liştii şi radicalii vor putea da câte-va 
voturi în alegerea de la laşi libera
lilor, aceştia vor pierde în schimb 
mult mai mult, la alegerile gene
rale, nu numai la Iaşi, dar şi în 
toată ţara.

X. X.

T E L E  G R A M E
AGENŢIA HAVAS

Londra, 2 Iulie.
Ziarele englezeşti sunt foarte tngrijate 

de perspectiva unei înţelegeri între Ru
sia şi Germania. Se tem ca aceasU înţe
legere se nu fie vătămătoare Austriei şi 
intereselor englezeşti în Orient.

B erlin , 2 Iulie.
D. Herfurth, sub-secretar de stat, e nu

mit ministru de stat şi ministru de in
terne.

B erlin , 2 Iulie.
Se scrie din Gravelolte «Gazetei Germa

niei de Nord» că doi ofiţeri din garnizona 
din Paris, trecând la 15 Iunie peste gra
niţa germană aproape de Villers-au-Bois, 
adresară la patru locuitori din Rezonville 
ce lucrab pe câmpiile vecine, mal muRe 
întrebări asupra numelor satelor înveci
nate şi asupra situatiuniî lor, apoi le zi
seră : «De la 1871 suntett asuprit! de Ger
mani, dar asta nu va tine mult timp, căci 
vom veni să recucerim Alsacia-Lorena.»
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O C O M P A R A T I U N E
înţelegem ca foile şi partisanii regi

mului căzut să asurzească lumea cu 
plângerile lor şi să facă din ieremiade 
genul de modă al literaturel colectivis
te. Pierderea chilipirurilor de altă da
tă îi întristează în adâncul inimeî şi 
face să curgă generosul şiroiu al lacri
milor ipocrite.

înţelegem ca aceia cari aii interes de 
a inventa tot felul de fără-de-legi tn 
sarcina cabinetului actual, să profite cu 
profusiune de libertatea presei şi de 
naivitatea cititorilor lor. Ei exerciteazâ 
şi astăzi o meserie cu care s’au deprins 
din mica lor copilărie. Hârtia suferă 
toate, chiar născocirile monstruoase 
ale scribilor colectivişti.

Dar ceea ce nu se poate admite cu 
nici un preţ, este o comparaţiune între 
administraţia actuală şi administraţia 
colectivistă, între bărbaţii cari compun 
guvernul actual şi acel indivizi cărora 
d. Ion Brătianu le Încredinţa conduce
rea serviciilor celor mai Însemnate din 
stat.

Neapărat, ziarele colectiviste fac a- 
ceastâ comparaţie în termenii cel mal 
vagi şi In tot d’auna ferindu-se dea cita 
nume proprii din buchetul colectivist.

Să încercăm, cu toateacestea, a pune 
câte-va nume faţă în faţă şi a vedea 
dacă prin această schimbare ţara a câş
tigat ceva.

D. Theodor Rosetti ocupa preşedeo-

ţia consiliului şi portofoliul ministeru
lui de interne. Aceasta îndoită onoare 
era încredinţată sub regimul trecut la 
două persoane, şi a nume d lui Ion 
Brătianu şi vestitului Radu Mihaib.

Este cu putinţă a apropia aceste trei 
nume între dânsele, fără a comite ne
dreptatea cea mal învederată şi a o- 
fensa simţul comun ? D. Ion Brătianu, 
protectorul tutulor abuzivilor, acoperi
torul hoţilor, îngăduitorul asasinatelor 
şi al proceselor scandaloase, şi d. Th. 
Rosetti, una din figurile cele mal can
dide şi mal curate 1 Omul cult şi înţe
lept faţă cu omul fără scrupule şi poli
ticianul de aventură! In adevăr, d. 
Rosetti este în drept să se ofenseze că 
numele său figurează pe aceeaşi coloa
nă cn numele d-lui Ion Brătianu.

Să mal facem d-lul Rosetti insulta 
de a compara numele sbb cu al faimo
sului negustor de ceasoarnice de pri
pas ?

Nu credem că se va găsi în toată su
flarea românească un singur glas care 
să nu protesteze cu energie contra unei 
asemenea apropieri.

D. Carp şi d. Ferichide, unul minis
tru de externe în cabinetul actual şi cel 
de al doilea diplomatul de tapiserie al 
colectiviştilor. Deosebirea între aceste 
personalităţi este aşa de bătătoare la 
ochi, în cât este de prisos să mal stă
ruim asupra eî. Vom esclama numai 
cu un personagiu al lui Terenţib : Eo- 
mini homo quid praestat I Stulto inte- 
lliijens quid interest! Pe româneşte: 
Cât de superior este un om altui om ! 
Ce depărtare de la o nulitate pâne la 
un om de valoare !

D. Maiorescu şi d. Sturdza 1 înalta 
capacitate a celui d’întâiuşi urbanitatea 
exchisâ a manierelor sale, sapă un abis 
între titularul de astă-zl al învăţămân
tului şi fosta mică escelenţă, în al cărei 
cap nu era loc pentru o singură ideie 
de organizare, în a cărei inimă nu se 
putea naşte un singur simţimânt ge
neros. încăpăţânarea, nepriceperea şi 
răutatea, iată din ce se compunea tot 
bagajul psihologic al călătorului prins 
cu bilet falş de funcţionarii austriac!.

Este oţios a duce această comparaţie 
mal departe. Cine s’a ocupat câtuşi de 
puţin cu viaţa noastră publică şi nu 
cunoaşte fenomenala deosebire d’Intre 
ministeriile colectiviste şi ministeriul 
de azi ?

Dar, zice Voinţa Naţională, nici d. 
Carp, nici d.T. Rosetti, nici d. Maiorescu, 
nici cel-falţl membri al cabinetului ac
tual nu sunt aşa de cunoscuţi în ţară 
ca dd. I. Brătianu, Radu Mihal, An- 
ghelescu, Maicanil, Moruzil etc.

Aci foaia colectivistă are deplină 
dreptate, dar ea trebuia să adaoge încă 
vr'o câte-va nume tot aşa de celebre 
ca acelea ce compun pleiada politică a 
colectivităţii, şi anume Marin Bălan, 
Radu Anghel, Tunsu şi alţi câţl-va, ale 
căror nume figurează prin dosarele 
curţilor criminale. Această omisiune 
este regretabilă. Fără densa tabloul 
era desâvlrşit.

In acelaşi număr în care anunţa 
alianţa liberalilor cu radicalii la Iaşi, 
Lupta publică o corespondenţă din 
Iaşi, din care extragem următoarele 
rînduri:

«Confraţii liberali formalişti ab exploatat 
contra radicalilor to a te  c l is e u r ile  c u  c a r i  
se  în d e le tn ic e s c  p o l i l ic ia n i i . Aşa ’l-a tratat 
de oam eni p e r ic u lo ş i; d-nu Tocilesou 
care, fie zis în treacăt, până acum o lună 
era foarte încântat de câte ori se afla în
tre radicali şi’I ridica în nori, acum, în- 
tr’o întrunire din mahala ’l-a tratat de 
d escreera ti, de oam eni car i v o esc  se  
p refa ca  b ise r ice le  in  s in a g o g i etc. 
Le-a mal scos că fac jocul conservatorilor, 
ab afirmat multora că pentru a reuşi tre- 
bue numai majoritate relativă şi un sfert 
de voturi din alegătorii înscrişi, şi deci 
voturile fiind împărţite, e uşor să iasă con
servatorii etc. Câţl-va prieteni foarte cre
dincioşi s’ab lăsat în ş e la ţ i  de aceste vorbe 
şi radicalii aflând despre aceste t i-u cu r i  
abia în sala alegerel n’au avut vreme să 
Ie arate la toţi fa ls ita tea  s i rea u a  cre 
dinţa  a  ce lo r  c e  le-au  dat cu rs.

A D M IN IS T R A Ţ IA

EFORIEI SPITALELOR CIVILE
Concursul pen tru  inter

nate.—O întrebare.— 
Cotirjn Eforiei de 

la. Spitalul F i
lantropia.

In presentul articol ne vom ocupa de 
cele ce se petrec la Eforie cu ocazia exa- 
monelor de internat, şi de alte ccstiunl 
destul de importante, căci toate contri- 
buesc spre a arăta cum se petreceab lu
crurile la Eforie.

Concursul pentru iulernnte
Conform regulamentului în vigoare, co

misia care trebue se exâminez^pe candi
w w w .dacorom am ca.ro

daţii ce se presint la internat trebue să 
fie trasă la sorţi.

Lucrul nu se petrecea ast-fel, ci în mo
dul următor:

D. Potino (Aristomene) intra în cance
larie şi da ordin, să se facă adresă cutârul 
sab cutârul medic ca să facă parte din 
juriul examinator.

De ordinar, şi pentru aceasta luăm de 
martori pe toţi medici Eforiei, se lua aceia 
ce erab favoriţii d-sale.

Aşa, contrarib regulamentului, ab fost 
două comisii consecutive în care figura 
câte un medic de două ori.

Am putea se cităm exemple; lucrul însă 
fiind cunoscut de toţi studenţi în medi
cină nu credem necesar să o facem.

Dar abuzul acesta nu e nimic, ascultaţi 
altele şi mal revoltătoare:

Se primeau, se înscriab studenţi ce nu 
aveau dreptul să se presinte la concurs.

Şi într’adevăr iată un exemplu dintr’o 
sulă poate în decurs de doui sab trei ani.

D. C. 0. nu poseda diploma de externat 
nici făcuse stagiul cerut de regulament; to
tuşi a fost primit la examen, ba pus chiar 
înaintea altora clasaţi mal sus de cât 
dânsul.

Şi în acest caz regulamentul este precis, 
el spune categoric că nu pot fi primiţi la 
concursul de internat de cât aceia ce ab 
făcut externatul şi cel puţin doui ani de 
studib în spitale.

D. C. O. nu întrunea nici una din aceste 
două condiţiunl.

Vom vedea mal la vale de ce favoare s’a 
mal bucurat tot d. C. 0.

Se face examenul, care începe cu proba 
înscrisă.

La această probă nu se poate face nimic, 
şi apreciaţiunile juriului sunt imposibile 
de oare-ce toţi studenţi pot copia în linişte 
fără ca nimeni să’I poată supăra.

Vin acum probele orale. Aci d. Fotino 
este foarte îndemânatic. Ascultaţi ce face.

Studenţii sunt împărţiţi pe serii şi în
chişi într’o odae de unde sunt luaţi unul 
câte unul şi băgaţi într’o altă odae unde 
găsesc chestiunea ce juriul are să le facă.

Dupe o cugetare de 10 minute studen
tul e adus dinaintea juriului.

Servitorii de la Eforie ce păzesc pe can
didaţi ca să nu comunice cu nimeni, în 
seriele unde sunt favoriţii d-lul Fotino, 
nu numai că permit Introducerea cărţilor 
necesare, dar încă se duc şi aduc eî înşişi 
aceste cărţi.

Dupe terminarea concursului membrii 
juriului dao notele în mâna d-lul Fotino, 
care face clasilicaţia. D-sa profită «le a- 
c e a s ta  o ca z ie  pentru  a  sch im b a  
uolele .

Acest fapt a fost constatat de studentul 
C. care întrebând pe un membru din 
jurib imediat dupe concurs, ce notă îl pu
sese, acesta ’l-a respuns arătându’I cata
logul că'I pusese 18. Gând la urmă s’a uitat 
în catalog a constatat că toate notele sale 
erau roase cu briceagul şi înlocuite cu 
altele, având pentru fie-care membru din 
jurib 2 puncte în minus.

D. C. a făcut scandal, însă chiar unul din 
membrii juriului rugându’l să nu mal de
nunţe acest fapt, studentul a tăcut.

Medicul mal sus numit s’a exprimat 
cam în termenii următori :

«Te rog las’o încurcată, căci eb merg 
deja foarte răb cu Fotino şi el îmi poate 
face tot felul de miseril».

D. Fotino, însă văzând că studentul G. 
nu mal face gălăgie, a găsit de cuviinţă 
să treacă peste dânsul încă alţi 16 stu
denţi şi pe densul să nu’l numească intern 
de cât atunci când acesta prinzându’i din 
nou cu falşurl, s’a dus şi a reclamat prin
cipelui Dim. Gr. Ghika.

In aceiaşi categorie cu d. G. s’a găsit şi 
un alt student din cel mal meritoşl, d. 
Dem. Popescu, care de şi era al 8-iea pe 
tablob nu a fost numit de cât al 26.

Acuma pentru ca să se ştie care a fost 
causa care a împins pe d. Fotino să facă 
aceste abuzuri, trebue să spunem că d-sa 
voea să lase la unul din spitalele Eforiei 
pe un student, care de şi până atunci nu 
era intern, făcea foaia de dietă de trei ani.

De acest din urmă, care şi azi face foaia, 
vom spune în treacăt, că locueşle în spi
tal unde mănâncă el şi femeia sa, precum 
şi alte două rude ale femeel sale, din ali
mentele bolnavilor.

Acelaşi lucru s'a făcut şi pentru d. C. 0. 
care dupe cum s’a văzut mal sus, de şi nu 
avea dreptul să fie primit la concurs a 
fost numit intern înainteamultor alţi care 
erab clasificaţi mal bine.

Aceste câte-va fapte, trebue să mărturi
sim, că sunt abia poate a cinol-zecelea 
parte din câte se ştib de toţi.

O întrebare
Am dori să ni se răspundă, daca urmă

torul fapt este exact :
«Adevărat este că în anul acesta s’a pri

mit nişte medicamente care fusese refu
zate ca proaste.de comisiunea însărcinată 
cu reeepţiunea lor?

«In special, am dori să ni se răspundă, 
pe ce motiv sau primit peste 300 flacoane 
de lodoform, a căror calitate era din cele 
mal inferioare ?

Cotiga Eforiei <le la Spitalul
Filantropia

Am dori de asemenea să se cerceteze 
vizitiii acestei cotigi care servă la aduce
rea carne!, zarzavaturilor, etc. din piaţă, 
daca următorul fapt nu este exact: 

«Această cotigă merge zilnic sab mal 
bine mergea zilnic pe la casele d-lor Fo
tino, N. Gnyka şi alţi doui funcţionari al 
Eforiei, de lăsa carne, zarzavaturi şi alte 
alimente, din cele luate pentru spital.»

La caz de nu se va putea constata acest 
lucru, noi ne însărcinăm să aducem o per
soană demnă de toată încrederea, careva 
mărturisi acest fapt ce l’a auzit din gura 
unul fost vizitib. Vom cita tot de o dată 
şi numele acestui vizitib.

0 CARTE DE P11ET___  9
încercări critice asupra în -  

vetam cntului nostru prim ar de
St. C. Mihailescu

Lumea didactică a fost de curând plăcut 
surprinsă de apariţiunea unei cărţi, care 
este menită a exercita o influenţă reală nu 
numai asupra scoalel, ci şi asupra cercu
rilor noastre dirigente. Scrierea d-luî pro
fesor Stef. C. Micliăilescu intitulată î n c e r 
c ă r i  c r i t i c e  a s u p r a  tn v e ta m e n tu lu i  n o s tr u  
p r i m a r  este o lucrare plină de felurite în
văţăminte asupra actualităţii, nutrită cu 
fapte numeroase, susţinută de gândiri 
drepte şi soluţiunt nemerite.

Autorul nu numai nu este un profan 
în cestiunl de învăţământ, dar încă are 
multe merite în această ramură a activi
tăţii noastre publice şi cunoaşte multe a- 
mănunte de preţ. El nu s’a mărginit a ne 
da câte-va generalităţi vage asupra in
strucţiei noastre primare, ci a compulsat 
de pretutindeni cifrele statistice, le-a aşe
zat într’o ordine raţională, le-a calculat 
mediele şi ne-a pus în posiţie de a vedea 
mal clar acolo unde până aci aveam pre- 
simţimântul confuz al realităţii. AdâogaţI 
că el este un scriitor de talent, cu o ori
ginalitate de stil accentuată, cu o dexte
ritate vădită în mânuirea condeiului, şi 
că cititorul, pe lângă noţiunile positive ce 
dobândeşte, simte plăcerea de a gusta o 
limbă uşoară, animată de expresiunl pi
toreşti sab de metofore noul, |în fine de a 
întâlni mal-mal la fie-care pagină acel 
u t i l e - d u lc i ,  pe care- Oraţib îl recomanda 
cu atâta căldură amicilor săi Pisoni.

Statistica şcolara
Dupe ce a stăruit cât-va asupra însem

nătăţii cifrei în studiile sociologice—ade
văr recunoscut de toată lumea de la Que- 
telet încoa-d. Stef. C. Michâilescu intră 
d’a dreptul în materie şi ne procură date, 
unele mal curioase de cât altele. Mulţu
mită cercetărilor d-sale, acum ştim că, 
din cele 3.356.0H de suflete cari compun 
populaţia ântâieî circumscripţiunî şco
lare, numărul copiilor în stare de a urma 
la şcoală, adică între 7 şi 12 ani împliniţi, 
se ridică la 403.260 sab 205.658 băieţi şi 
197.602 fete, că din această sumă s’ab în
scris la scoală, la începutul anului 1886- 
87,82.400 băeţl şi 27.280 fete, adică un to
tal de 109,680 copil.

Procentul Înscrierii este dar de 48,7 pen
tru băieţi şi de 21,27 pentru fete, ceia ce 
ne dă un procent general de înscriere 35, 
şi prin urmare un deficit de înscriere de 
650/0.

«Dacă ne referim la forţele didactice, 
«zice d. Mihăilescu, găsim că azi dispunem 
«de 2.363 persoane învăţătoreştl în genere, 
«în prima circumscripţie; distribuindu-se 
«în medie numărul şcolarilor pe dascălii 
«ce avem, cade câte 48 şcolari de învăţător 
«la sat şi câte 40 de institutor la oraş. Când 
«înscrierea ar deveni generală, ar veni 
«câte 190 şcolari de fie-care învăţător şi 
«câte 101 de fie-care institutor.»

Localurile şcolare
Trecând de la cifra înscrierilor la sta

tistica localurilor, găsim că suprafaţa 
şcolilor actuale este de 60,000 metri pă
traţi, iar volumul de 128.000 metri cu
bici pentru sate; pentru oraşe avem 
25.125 m. p. şi 99.427 m. c. A venit dar în 
anul trecut la sat câte o m. p. 69 supra
faţa şcolară şi câte 1 m. c. 440 de aer în 
clasă, ast-fel că un şcolar a avut o m. p. 
56 mal puţin ca loc şi 3 m. p. 560 mal pu
ţin ca volum, din cifra strict necesară, 
admisă de igienă, adică de 1 m. p. 25 în
tindere, şi 5 m. c. de atmosferă în sălile 
de clasă. La oraş, lucrul a stat mal bine : 
1 m. p. 21 de şcolari şi 4 m. c. 800 de aer 
în clasă.

Aşa dar,în starea actuală a lucrurilor,noi 
dispunem de o încăpere numai pentru 
a se a se a  p a r te  din copil care, după lege, ar 
trebui să frecuenteze şcoala.

Cât despre starea localurilor, ea se poate 
descrie cu vorbele următoare: «întune- 
«coase, cu hârtii lipite în loc de geamuri, 
«umede, pardosite adesea cu lut,lipsite de 
«aer, răb împărţite, multe din ele acope- 
«rite cu paie, fără încăpere pentru tnvă- 
«ţător, în unele părţi cu cârciuma sab pn- 
«măria sub un acoperiş, având chiar a- 
«ceiaşl tindă cu ele, ca prelegerea să se 
«incomodeze continub,ca să se exhibe co- 
«piilor scene necuviincioase şi să ’I de- 
«prinză cu vocabularul incalificabil alzeu- 
«lul Bacchus.»

Mobilierul
Nu mal puţin dureroasă este impresiace 

no produce mobilierul şco&lelor rurale.
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«La multe din ele, mobilierul constă din 
«ţăruşi bătuţi tn pământ de care se prind 
«cu stinghii două-trel scânduri brute, 
«luate de unde întâmplareaa dat. Această 
«tâmplărie sălbatică ţine loc de masă şi 
«de bancă şcolară! Tabla clasei este ase- 
«menea potrivită din bardă şi din câte-va 
«scurtături do blăui, albe şi imposibile la 
«scris. Mal e de spus că dascălul n’are a- 
«desea catedră, n’are scaun, ba de multe 
«ori nici o căzătură de masă pe care să’şl 
«pue catalogul, să ’şî sprijine o călimară, 
«ceva. In multe părII, şcoala rurală n’a e- 
«şitdin atmosferaînfâţişărilsale primitive, 
«de când ea fusese improvizată cu ţîrcov- 
«nicl şi cu ce se găsise la îndemână pe la 
«1838 I»

Numărul copiilor care ah absolvit tn a- 
nul trecut cursurile primare este abia de 
12 0/0 din numărul total al copiilor care 
ar trebui să urmeze în şcoală.

Un absolvent a şease clase rurale costă 
500 lei, iar un absolvent a patru clase ur
bane costă pe tară 650 lei; în medie vine 
575 lei de fie-care absolvent.

Pentru întreţinerea învăţământului pri
mar vine de un contribuabil rural pe an 
4 lei 77 bani, iar pentru cel de oraş 25 lei 
52 bani.

Şi tabloul nu este mal măgulitor, dacă 
trecem de la elevi şi localuri la personalul 
didactic.
Critica lucrare! d lui S. Michui- 

lescu .
Un pesimism care te descurajează dom

neşte de la o marginelacea-l'altâa scrierii 
d-lul Michăilescu. Spiritul d-sale este în
clinat a vedea mal mult răul de cât bi
nele şi câte o dată numai răul. Dacă cum
va a dat peste nişte cifre statistice nefa
vorabile, d-sa profită dedânsele cu un fel 
de plăcere diabolică. Imaginaţia d-sale se 
complace în a ne descrie iocalurl infecte, 
scene de dezolatiune, resultate triste. S’a 
zis a propos de Bernardin de Saint-Pierre 
că cititorul rămâne încântat, după ce l’a 
citit, văzând că arborii sunt mal puţin 
verzi şi cerul mal puţin colaborat în na
tură de cât în scrierile sale. După ce a citit 
cine-va cartea d-lul Michăilescu, simte 
nevoie de a ’şî arunca privirile asupra 
realităţii şi de a constata o mizerie socială 
mal puţin poetică, dar mal puţin reală de 
cât aceia ce ne o înfăţişează d sa. D-sa nu 
voeşte să fio veridic; după coloritul sum
bru, după elocinta stilului săQ, vezi că ÎI 
place tot ce întristează pe alţii. Cartea sa 
este una din criticele cele mal plăcute,dar 
şi din cele mat ostenitoare, pentru că nu 
dă nici o pausă spiritului şi nu ştie să se 
resemneze a spune lucrurile aşa cum sunt 
cu toate cifrele statistice pe care se înte
meiază.

Dacă realitatea nu’i dă destul material 
pentru posomoritul său tabloh, d-sa ştie 
să o ridice până la înălţimea ce convine 
disposiţiel sale retorice. Când d-sa ţine să 
fie natural şi veridic, efectul este surprin
zător; dar aceasta se întâmplă mal rar, 
pentru că arta d-sale i se pare mal fru
moasă de cât natura.

Recunoaştem că neajunsurile învăţă- 
mîntuluî la noi sunt mari şi mijloacele 
nostre de ale remedia slabe în raport cu 
situaţia. Dar, cu voia saO fără voia gu
vernelor, curentul cultural rupe dinaintea 
lui piedicele ee i se împotrivesc şi viitorul 
ni se arată sub nişte culori din ce în ce 
mal înveselitoare. Oraşele nu se mal gă
sesc în ignoranţa de acum 50 de ani, şi 
satele au început să simţă nevoia neapă
rată a învătămîntulul precum şi bine fa
cerile Iul: dar de aci până la cultura al
tor state europene distanţa este mare. A 
sări acest interval dintr’un singur pas este 
nenatural. Această imposibilitate irită pe
n. Michăilescu şi’l face se arunce cu pro-

fusiune întunecoasele colori ale paletei 
sale peste o natură destul de posomorttă.

Metoadele de proponiment sunt încă 
înapoiate; dar o mişcare generoasă se ob
servă în corpul didactic, care a eşit din 
letargia sade altă dată. Aceste simplome 
sunt destul de înveselitoare pentru noi şi 
cerem scuze d-lul Mihâileseu dacă nu pu
tem vedea, ca d-sa, actualitatea pi in nişte 
lunete aşa de pesimiste.

C R O N I C A
H  î i  B  S  C H

Cine din dv. nu’l cunoaşte pe maio
rul Hilbsch, inspectorul general &1 mu- 
zicelor ? Cine nu l'a văzut călare pe 
calul său cel alb în zilele de paradă 
militară, sau pe jos între Capşa şi 
Pialkovsky ,1a braţ cu câte o cunoştinţă 
căreia ’i istoriseşte ceva nostimade ?

Grăsulih, roşu la faţă, roşu la păr 
şi la mustaţa,—până mal de ună-zî când 
perul cel roşu a încărunţit cu prisoş-- 
toatâ figura lui Hilbsch exprimă îm- 
belşugarea veseliei.

Hilbsch se scoală râzând, mănâncă 
râzend, sa culcă râzând, doarme tot râ
zend, şi râsul său are ceva gras, ceva 
sănătos care 'I scutură până la măduva 
oaselor,

Vechiu elev al Conservatorului din 
Viena, de unde a eşit între cel d'entel, 
după ce a trecut pe la Opera imperială 
din acel oraş, prinţul Konaki Vogoridi 
l’a băgat In armata Moldovei la 1857, 
ca simplu 3oldat.

încet încet Hiibsch a fost înaintat la 
gradul de sergent şi aşa mai nainte 
până când Vodă Cuza — careaveaodeo- 
sebită dragoste pentru densul — l’a fă
cut căpitan. La 1867, a fost înaintat 
la gradul de maior, inspector general 
a! muzicelor şi de atunci stă pe loc, 
aşteptând de două zeci şi unu de ani 
la ile-care zi onomastică a Regelui, a 
Reginei, a luârei Plevneî, la Crăciun, la 
Paşte, la 10 Maiu, la proclamarea in
dependenţei,un decret de înaintare care 
nu vrea se iasă la lumină.

Hiibsch a compus multe opere mu
zicale, a avut îmi pare chear premiul 
întâi din 17 concurenţi pentru imnul 
naţional, dar Hiibsch a avut mal ales o 
slăbiciune grozavă pentru marşurile 
militare muzicale ; fie-care ministru de 
răsbo! a fost miruit de densul cu câte 
un marş cobilor. Zic cobitor, căci mi
nistrul a făcut m a r ş ,  simfoniile lui 
Hiibsch ne avend darul de a’l ţine la 
putere.

Inspectorul general al muzicelor este 
cea ce se poate numi în toată puterea 
cuvântului un om bun, gata a’şî da şi 
cămaşa din spinare pentru a face bine 
unui prieten, dar are un mare păcat, 
prea ştie multe limbi streine şi prea 
ştie multe anecdote.

Ştia siavoneşte,nemţeşte, italieneşte, 
franţuzeşte, româneşte; ştie chiar lati
neşte, şi când te prinde la un colţ de u- 
liţâ nu te lasă în pace, până când nu’ţl 
istoriseşte o anecdotă în fie-care din a- 
ceste limbi, şi până când nu’ţl face o 
duzină de jocuri de cuvinte.

Jocurile de cuvinte, eată boala cro
nica a lui Hiibsch, boală de care nici

nu poate să admită că mal suferă cine
va. E In stare să si super* dacă din 
întâmplare îndrăsneşte cine-va să’I ia 
monopulul jocurilor de cuvinte.

Spre pildă, In timpul resboiulul din 
urmă, marele duce Nicolae Nicolae- 
vitsch, fratele răposatului împărat Ale
xandru, om glumeţ şi care suferea de 
păcatele jocurilor de cuvinte, zise lui 
Hiibsch pe nemţeşte :

— Spune’ml te rog pentru ce naiba 
te chiamâ H iibsch , cuvânt care pe 
nemţeşte însemnează f r u m o s  ?

Hiibsch se ploconi de două ori rtn- 
jind, şi nu răspunsese nimic, iar du
cele Nicolae reînoindu’şî întrebarea, in
spectorul nostru se apelpisi şi’I răs
punse :

— Majestate, dacă n’aţî fi prea mult 
ocupat cu trecerea Dunărei, v’aşi ruga 
să găsiţi un joc de cuvinte ceva mal nou 
căci ăsta prea e vechiu !

Anecdota cea mal nostimă din viaţa 
lui Hiibsch este fără îndoială acea pri
vitoare la o neînţelegera ce a avut odi
nioară, pe când nu era încă naturalisat

Poseda nişte case în Craiova închi
riate unul d. P... care nu’l plătea nici o 
o dată chiria la vreme.

Scrisorile, telegramele, ameninţările 
de tot felul rămâneau fără efect. Intr’o 
zi, apelpisit de amânări, Hiibsch adre
să chiriaşului său o scrisoare foarte 
violentă, dar în loc de bani nu primi 
de la d. P... de cât următorul răspuns : 
«N'aş fi crezut să fiu insultat în ţara 
mea de un străin !»

Hiibsch, foarte liniştit, se duse la te
legraf şi’l răspunse : «Ţara este a d-ta- 
le; din partea mea Iţi cedez şi Buco
vina. Casele sunt însă ale mele, plă
teşte sau te dau afară.»

Impiegatul refusă să primească de
peşa sub cuvînt că este p o l i t i c ă ,  de 
vreme ce se vorbeşte de Bucovina. 
Hiibsch spre a’l îndupleca ÎI zise : «Ce 
’ţi pasă d-tale? eh pot să cedez Buco
vina, căci nu e nici a d-tale nici a 
mea 1»

Precum vedeţi viaţa lui Hiibsch este 
un adevărat dicţionar anecdotic.

Semnele lui particulare sunt: 55 de 
ani după figură, 25 după inimă ; de
coraţii mai multe de cât beizadea Mi- 
tisă, şi un amor nebun pentru friptura 
de viţel.

Are doi prieteni buni, pe colonelul 
A. Budişteanu şi pe maiorul Gherghel, 
care se gândesc de dimineaţă până 
seara ce să mal născocească ca să pă
călească pe Hiibsch şi să'I amărească 
sufletul.

De geaba, căci Hiibsch ştie ce ştie : 
rîde şi când plânge.

Max.

I N F O R M A T I U N I
D. P. P. Carp, ministrul afacerilor 

streine, a părăsit azi Capitala pen
tru a merge la Sinaia, de unde d »a 
se va reîntoarce chiar astă seară.

-S H S -
D. Theodor Rosetti, preşedintele 

consiliului s’a reîntors aseară de la 
Sinaia.

D-sa a amânat pentru 2 zilo ple
carea d sale la Bacău.

Eri d. general conte de Schlieflen, 
însoţit de d. baron Petenberg au 
fost primiţi de M. S. Regele.

Primirea s’a făcut în modul ur
ni etor:

La ora 12 şi 40 M. S. Regele înso
ţit de casa sa civilă şi militară, pur
tând uniforma de colonel de dra- 
goni a primit misiunea Germană.

D-nii Theodor Rosetti preşedintele 
consiliului de miniştri şi de Biilow 
ministrul Germaniei, au asistat de 
asemenea la această primire.

Sosind d. general conte de Schlie- 
ffen a rostit câte-va cuvinte prin 
care notifică urcarea pe tron a M.
S. Împăratului Germaniei, şi a ter
minat aretend speranţele ce nutreşte 
M. S. Împăratul de a vedea inte- 
meându-se strânsele legături ce e- 
xistă între România şi Germania.

M. S. Regele a răspuns la aceste 
cuvinte prin elogiurile făcute celor 
doui precedesori ai M. S. Wilhelm 
al II lea.

M. S. a sfârşit alocuţiunea sa a- 
dăogând că România va continua 
ca în trecut a urmări aceaşi poli
tică de amiciţie ce o are cu toate 
statele Europei.

După această primire, M. S. s’a 
retras.

La ora 1 şi jumătate s ’r dat un 
dejun la care au luat parte MM. LL. 
Regele şi Regina A. S. R. Ducele de 
Nassau, Misiunea Germană , d-nii 
Rosetti, de Biilow, de Walwitz, de 
Meternich, casa militară a M. S. 
Regelui şi domnişoarele de onoare 
ale M. S. Reginei.

-SB  -
Asupra primirel la castelul Peleş a 

misiune! germane, AgenţiaHavasneco- 
munică următoarea dare dje seamă :

Sinaia, 2 Iulie. — Generalul comite da 
Schliefl'en a fost primit azi In audienţă o- 
ficială la castelul Peleş deM. S. Regele, că
ruia el a remis scrisorile M. S. împăratu
lui Germaniei, care notifică urcarea Sa pe 
tron.

Remiţând aceste scrisori, Excelenţa Sa a 
exprimat Regelui simţimintele de veche 
amiciţie ce are Suveranul S6h pentru Ma- 
jestatea Sa, şi a stăruit aspra bunelor re- 
laţiuni ce există între România şi Ger
mania.

M. S. Regele a răspuns exprimând a- 
dânca durere ce i-a pricinuit moartea îm
păratului Frederic, şi, formând urările 
cele mal călduroase pentru Augustul SăQ 
succesor, Regele a făcut se reiasă marele 
preţ ce dă raporturilor amicale ce există 
între cele două ţărî.

După audienţă, corniţele de Schlieflen a 
fost primit de M. S. Regina.

La unu a avut loc un dejun de gală la 
care aQ asistat d. Rosetti, preşedintele 
consiliului de miniştri şi Excelenţa Sa 
ministrul Germaniei cu personalul lega- 
tiunel.

Generalul comite de Schlieflen va locui 
în castelul Peleş, tn timpul şederal sa
le aci.

-s® -
Se dă ca sigură despărţenia regelui 

Milan al Serbiei de regina Nathalia.
Se zice că M. S■ Regele ar fi şi tri

mes la Wiesbaden spre a ’şî aduce 
copilul.

Misiunea Germană, care a petre
cut noaptea la Castelul Peleş, va 
pleca diseară pentru a se reîntoarce 
via Predeal în Germania.

—« s —
A. A. L. L. Principele şi Princi

pesa de Wied vor sosi Marţea vii
toare la Castelul Peleş, unde vor pe
trece vara.

Se ştie că A. S. Principele de Wied 
este fratele M. S. Reginei.

La cercetarea cu care este însăr
cinat d. inspector financiar Constan- 
tiuescu a scriptelor şi gestiuneî E- 
foriel, observându-se că funcţiona
rul ce’i era ataşat este chiar un ne
pot al d-lui Simion Mihălescu, d-nu 
procuror Gârlova a luat dispoziţii ca 
acest funcţionar se fie înlocuit în 
comisia de anchetă.

Azi s’a întrunit la ministeriul de 
resbel consiliul sanitar superior al 
armatei pentru a discuta o mişcare 
a personalului medical pe timpul 
viitoarelor manevre, precum şi spre 
a întocmi listele medicilor reserviştl 
ce se vor concentra.

- « s -
Gonsiliul permanent al instrucţiei 

publice va începe în curând discu
ţia modifieăreî programei semina- 
rielor din ţară.

DI N D I S T R I C T E
IALOMIŢA

Călăraşi, 18 Iunie, 1888.
Eri, 17 curent, a avut loc aici alege

rea colegiului III pentru consiliul ju
deţean.

Dimineaţa, înainte de deschiderea 
urnei, o întrunire publică s’a ţinut în 
sala Georgescu, la care ah luat parte 
alegătorii colegiului III şi un public nu
meros.

D. Avenian, avocat din Bucureşti, în- 
tr'o cuvântare concisă, arătă cum ţara 
acum poate respira liber, sub un gu
vern animat de cele mal patriotice in- 
tenţiunî, fiind compus din oameni in
tegri şi capabili. Făcând apoi compara
ţia listelor, exhortă pe alegători să vo
teze lista aderenţilor guvernului, ca 
fiind compusă din persoane care dah 
toate speranţele că vor lucra pentru 
binele judeţului.

Urmă apoi la tribună d. Chrisenghy, 
deputatul colegiului II din Ialomiţa.

Cuvintele ambilor oratori ah fost a- 
coperite cu aplause frenetice.

Resultatul scrutinului a fost, că lista 
aderenţilor guvernului a obţinut 165 
voturi, iar cea-l’altă, cu d. I. Poenaru- 
Bordea în cap, numai 15.

Unde e marrrrele partid ?

C O V U R L L I
Catastrofa din comuna Lunca-Joresti

D. I. Plesnilă mare proprietar adre
sează următoarea scrisoare «Vocel Co- 
vurluiuluî» prin care descrie groasnica 
nenorocire de care ah fost isbiţi locui
torii din satele Joreştî şi Lunca.

Mă găsiam la Sinaia la 13 a curentei. 
Acolo mi s’a telegrafiat că o ploaie cu 
grindină mi-a distrus o parte din se
mănăturile de pe Joreştî şi Lunca.

M’am grăbit a mă întoarce. Apro- 
piindu-mă de comuna Joreştî, de odată 
se presintă vederilor mele un tablou 
înfiorător: semănăturile nenorociţilor 
locuitori din Joreştî luate din deal şi 
aduse în văl amestecate cu pământ, 
case risipite, arbori rupţi, vil distruse, 
vita, paseri moarte, totul presenta du
rere şi groază.

Locuitorii desperaţi se întorceau de 
la semănăturile lor distruse, care le 
constituiau capitalul, munca şi exis
tenţa cu o zi mal nainte, iar femeile
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v
UN BLESTEMAT DE NEPOT S L .. UN BLESTE

MAT DE UNCHIU.

Era cu totul schimbat. înfăţişa acum 
un om de vr’o cinci zeci de ani, destul 
de nalt, cu nasul cam roşu, cu faţa ru
menă, cu sprincene şi gene bătând în 
roşu şi cu ochi mici şi eăpril, plini de 
veselie.

Era îmbrăcat, ca or-ce notar de 
frunte şi doctor de nimic, cu haine 
negre, ghete lustruite,mânuşi de piele, 
cravată albă şi pălărie de matase... îm
brăcăminte ca pentru un om care se 
duce la o nuntă sah la o înmormînlare.

Robert zis Misâre avea şi pântece I 
un adevărat pântece ascuţit la vîrf ca 
un ou, vrednic de un consilier comu
nal, pe care str&lucia un lanţ încărcat

cu tot felul de inele, peceţî, chel, etc., 
toate de aur...

Ochelarii ’I erau asemenea de aur, şi, 
de ! trebue să spunem tot: purta în 
urechi două inele.

Am spus că Marţial rămăsese încre
menit văzînd pe părtaşul său... şi fiind 
că mal mulţi Inşi să uitau oare-cum la 
dînşiî, Misâre îi spuse cu un glas din 
pântece, năbuşit, pe care numai Mar
ţial putea să’I audă:

— Aruncâ-leîn braţele mele, zi-ml 
unchiule. Lumea să uită la noi, să bă
găm de seamă.

Marţial îşi veni îndată în fire şi îm- 
brăţişîud pe Misâre, zise cu glas tare :

— A ! scumpe unchiule... Sunt oare 
nebun ? Nu te recunoşteam.

— Şi, zise Misere supărat, stăteai 
aşa drept ca un lin faţa mea?

— Iubite unchiule, zău te am luat 
drept un strigoi... Mi s’a părut că văd 
In d-ta pe tatăl meh mort.

— Dragă nepoate 1
Şi unchiul de tocmeală tmbrăţişă pe 

nepotul său
Ambii blestemaţi se suiră în o tră

sură, în care li să aşeză bagagele şi 
care apucă spre otel.

îndată ce trăsura porni, Misâre zise, 
respirînd sgomotos:

— Insfirşit! pot răspira în voel... 
Când ai şti cum ini-e de cald cu pânte
cele ăsta şi cât e de supărăcios să al 
o muiră de om cum se cade,,. Aici, nu 
ştih, parca am înviat; aerul Belgiei îmi 
pare curat. E aerul libarlăţei pentru 
noi, aici suntem nepătaţi ca crinul;

aici suntem nepătaţi ca crinul; nici un 
cuvînt la dosarul nostru 1... îmi vine 
chiar să spun tuturor să Întrebuinţeze 
când ml-or vorbi numai formula par
lamentară ; «Onorabilului domn des 
Baux» câcî ştii că mă chiamâ Marţial, 
baron des Baux.

— Sunt mulţumit de a te avea lângă 
mine; cu tine sunt sigur de isbîndă.

— Ai şi pus ceva la cale ?
— Cum am ajuns.
— Şi merge bine ?
— Foarte bine... Te aşteaptă şi tu vel 

face cererea oficială.
— Minunat... Vezi că sunt gata... ţi

nuta ml-e cuviincioasă, cred 1
— Ne vom duce mâine... şi treaba va 

fi isprivită.
— Oamenii mei sunt prevestiţi... Ştii 

ce i-a ademenit ? Că ah să lucreze în 
străinătate.

— Cum ziceai tu... aici, nu mal e 
dosar.

— Asta dovedeşte puterea societă- 
ţeî... cel mal mare blestemat doreşte să 
treacă de om cinstit.

— Ziceai deci?... întrebă Marţial, 
spre a readuce pe părtaşul său la ces- 
tiunea care ’l interesa.

Şi dar spuneai că al alcătuit zece 
bărbaţi, oameni de nădejde cari toţi 
vin pe Încetul şi se vor alia la Sugny 
peste cinci spre-zece zile.

Bine.
— Acolo ne întocmim în o societate 

a căreia directori vom fi noi... poliţia 
ar zice în o bandă a cărei căpitani noi 
vom Q.iO societate cu scap de a tran-i; vom il.iO societate cu scap de a trtw w w .d aco ro m am ca.ro

sporta tutun fără vamă, sub titlul : 
L u p i i ,  şi cu firma X... oamenilor noştri 
le e viaţa şi gazda asigurate, şi partea 
de folos să va hotărî când să va hotărî 
şi întocmirea la Sugny.

— Şi ne putem răzima pe toţi acel 
oameni ?

— Dacă un om cuai să cade ar fi în 
fruntea societăţel, eî cu toţi n’ar avea 
decât o grijă : să’I prade pe cât ar pu
tea mai mult.... Dar când e vorba de 
noi, ne putem răzima pe el.

— Prea bine.
Trăsura să opri Înaintea otelului. 

Unchiul şi nepotul să dădură jos.
Puseră pe unchiul In o odae ce da în 

acea a nepotului.
îndată ce să aflară singuri, Marţial 

zise lui Misâre :
— Şezi colea lângă mine, şi ’ţî voi 

spune tot ce am făcut până acum.
Misâre ascultă ce’I spuse... nepotu- 

său; după ce isprăvi, II zise:
— Prea bine; acum lasă-mă să iah 

treba pe sâma mea. Mâine chiar mă voi 
apuca de lucru; eh te voi conduce... a- 
cum să nu ne mai gândim la asta... am 
o foame de lup; şi fiind că aş dori să 
mănânc cu înde.mânare, zi să ne dea la 
masă în odaia ta; am să’mî scot burta.

După câte-va minute ambii pungaşi 
şedeah la masă Marţial întrebă pe 
complicele său :

Ce plan ţ’al croiţ ?
— 0 doamne, uşor de tot, în astă 

seară mă duc la văduva Varidelowon.
— Bine.
— li spun câ an> venit In mod oficial

să'I cer mâna. înainte de toate mă fac 
ca n’am încredere, mă uit în jur ca un 
unchiu prepuelnic cărui e teamă să se 
lege cu uşurinţă... vorbesc în treacăt 
de oare care stare ce în viitor o voi lăsa 
nepotu-meh, bunurile mele din Baux, 
numeroasele mele bunuri...

— AI documente ?
— Auzi vorbă, mă crezi tu aşa de 

prost ca să mă espun a fi dat peste cap 
!a cea întâi mişcare de curiositate ; am 
documentele a patru case...

— Prea bine.
— Când am pus să înşire pe act nu

mărul ferestrelor, întinderea pământu
lui, nici o dată n’al văzut un notar să 
rldă cum rldea al meh. Mi’a zis aşa: 
«Fără glumă, al să intri In stăpânirea 
unul asemene lucru, al doar de gând 
să faci din el o colivie de păsărele...» 
Nu, priveşte dacă toate sunt în regulă.

Zicând aceste, Misâre scoase din un 
mare şi gros portofolih trei legaturi de 
hârtii timbruite şi înregistrate.

— Iată, zise citind, o casă cu ziduri 
de piatră sculptate, cu trei caturi la 
faţa şi de o întindere de treî-zecl şi 
cinci de metri, cu pivniţă, şi altele, şi 
altele. Aici: un vechih castel, cu un 
turn de piatră în muche pe partea naltă 
a locului şi stăpânind câmpia... şi al
tele... O casă de pietre în muche de 
două-spre-zece metri la faţă...

Cu cât Mizâre citea mai departe, Mar
ţial rîdea mai cu chef.

— Foarte bine, zicea el, de minune.
(Va urma)

http://www.dacoromamca.ro
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scoteai! de pe sub pământ şi noroid 
câte o rufă ce mal puteau găsi.

Aceşti nenorociţi moşteni, care de o 
mulţime de ani sunt expuşi la grozave 
secete, şi care sperau mult de la anul 
acesta, aii devenit şi mal nenorociţi.

In noaptea de i i  spre 12 curent, la 
oral dupemiezul nopţel, cerul s’a aco
perit de nişte nori groşi, Însoţiţi de 
fulgere şi trăsnete, şi de odată s’a for
mat un vârtej întocmai cu trombele de 
pe mare, care începe a vărsa apă şi 
grindină, şi distruge tot ce găseşte In 
cale : case, arbori, lemne, erau purtate 
de la un loc la altul ca nişte mingi.

Un hambar al med construit în mo
dul cel mal solid, de stejar, în care a- 
veam 225 chile diferite cereale, a fost 
ridicat din loc, dus la o diştanţă şi dis
trus cu toate productela din el. Recol
tele locuitorilor: secări, grâne, orzuri, 
porumburt, vil, 100 falei porumb ale 
mele, totul a fost nimicit, amestecân- 
du-le cu pământul.

O masă de apă, având o înălţime de 
1 metru 60 c. m. şi pe lăţimea văeî de 
245 metri, se formeazft şi pleacă prin 
mijlocul şesurilor mele de pe Lunca şi 
a secâreî de acolo, îmi noroeşte 70 fălci 
şi ’ml doboară la pământ 36 fălci, ră
dică ca vr’o 12 stoguri fân ce se aflau 
In căpiţl, distruge mal multe locuinţe a 
servitorilor mei, ia cu totul păsărăriile 
mele, unde se aflai! 2,120 paseri de di
ferite specii, îmi ia o casă de deposit 
cu care, harabale, vânturătorl, ciure, 
lopeţî, furci etc. pe care le-a dus şi ri
sipit prin câmp şi râpî, d esflinţânduml 
şi două iezături.

Toate acestea s’aQ petrecut în un in
terval de 21/2 ore, de la 1 până la 31/2 
ore dupe miezul nopţel.

Locuesc la ţară şi fac plugărie de 23 
ani. In acesttimpam putut vedea multe 
ploi şi inundări. Dar aceea ce s’a pe
trecut în noaptea de 11 spre 12 nu e de 
cât o adevărată catastrofă.

Mi s’a produs o pagubă de mal bine 
de 40 mii lei. Mărturisesc însă că, când 
privesc la nenorocirile sermanilor moş
neni dm JoreştI, mi se pare că e nimic 
faţă cu miseria în care sunt reduşi a- 
ceştl oameni.

Eh am deschis o foaie de subscrip- 
ţiuni, şi am apelat la colegii şi amicii 
mei pentru a contribui fie-care cu cât 
va putea pentru alinarea suferinţelor.

Te rog şi ped-ta, iubite amice, chia- 
mj atenţiunea şi caritatea publică pen
tru aceste victime, care astâ-zl se gă
sesc în starea cea mal nenorocită.

Avem credinţă că şi guvernul la rân
dul său va căuta a’şl face datoria.

I. I’lesnila.

BOTOŞANI
IV E in c iu n i c o le c t iv is t e

Timpul nu ne-a permis, zice Vocea 
Botoşanilor, să ne mal ocupăm de aşa 
zisul manifest al colectiviştilor, publi
cat Înaintea alegerilor. N’am zis nimic 
despre el, căci nici i-am dat vre-o im
portanţă, şi alegătorii ne-au dovedit că 
dreptate am avut.

Semnalăm însă un fapt spre a se ve
dea încă o dată neruşinarea ce pun a- 
ceştl oameni în justificarea ce voiesc a 
’şi face. Era vorba despre delapidarea 
unei sume de 3234 lei din zecimele pen
tru epizootie. Ce zic colectiviştii în ma
nifestul lor spre a se justifica’? Pretind 
că această sumă lipseşte încă de la 1879, 
pe când al noştri erau în comună, în 
special în timpul celui mal influent 
membru al consiliului, al d-luî A. Ena- 
covicî.

Lăsând de o parte lipsa de or ce ar- 
gumentaţiune serioasă a faptului că un 
membru era or nu mal influent în un 
consilii de cât altul, faptul însă în sine 
cuprinde o inexactitate grosolană.

In adevăr, datoria există încă de pe 
la anul 1879, dar mandatul ce lipseşte 
e emis în 1883, pe când funcţiona în în
tregul ei şleahtacolectivistăîn comună.

Prin urmare şi aci tot prin minciuni 
ah căutat a se justifica cinstiţii fostului 
consilid.

Apoi faptul sustragerel adresei Gur- 
ţel de compturl era cea mal aclabantă 
acuzare că asupra lor cădea şi această 
furătură a banilor comunei; căci de ar 
fi căzut răspunderea asupra altora, oh 1 
de sigur că n’ar fi tăcut, ci de mult ar 
fi fâcut’o cunoscut.

Iată încă o dovadă de modul cum, tot 
prin minciună, aceşti oameni ştiu a se 
justifica spre a nu minţi originel lor.

F E L U R I M I
Maimuţe la Munca. — Un jurnal 

din Rio de Ianeiro spune că la o moşie 
mare din Brazilia, unde se cultivează 
cânepa, se foloseşte douâ-zecl de mai
muţe, pentru ca sâ taie şi sâ prepare 
cânepa. Proprietarii sunt cu mult mal 
mulţumiţi cu aceste animale, de cât cu 
poporaţiunea neagră,căci lucrează mult 
mal iute şi întreţinerea lor este mal 
eftinft. *

Conierciti cu oase .—Intre Egipet | 
şi Anglia se po rtă un comerciu foarte | 
vid cu case care se Inirebuinţeaz-îpen
tru gunoirea pământului. O corabie, 
care aducea un transport de oase din 
Alexandria a sosit de curând în An
glia. Printre oase de girafe, antilope 
şi alte animale s au găsit şi schelete în
tregi omeneşti. Aceste schelete sunt 
corpurile soldaţilor englezi, căzuţi în 
resbelele din Sudau. Indigenii desgroa- 
pă aceste schelete şi vând oasele lor în 
porturi, ast-fel că oasele soldaţilor en
glezi se întorc în patrie şi gunoesc pă
mântul ţârii lor. Mal rea soartă avură 
scheletele soldaţilor dupe resbelul din 
Krimea, căci unii speculanţi adunau
oasele şi preparau vacs din ele.

*
Un patricid.—O dramă oribilă s'a 

petrecut alaltă-erl în Dobriţin. Piui a 
ucis pe tatăl sâd. Andreiu Moricz, 
membru al consiliului comunal, un 
proprietar de frunte, a trăit despărţit 
de nevasta şi copil săi. Era vorba de 
o moştenire de 500,00011. şi de o da
torie de 49,000 fl. Nevasta stăruia ca 
datoria să nu se plătească din moşte
nire, neavănd moştenitorii nici un o- 
bligament faţă cu datoriile testatoru
lui. Bărbatul era de altă părere. De 
aici ceartă în familie, care a ţinut un 
an şi jumătate. Fiul,losif Moricz, ser
gent la honvezi, a fost adese-orî perse
cutat de părintele său ; ca sâ se râsbune 
a lucrat timp de aproape un an la un 
plan drăcesc; mereu se gândea, cum 
ar putea să-l omoare pe tatăl sâd. La 
urmă s’a deprins cu desăvârşire cu i- 
dea de a se râsbuna în contra tatălui 
său. Cu data de 12 Aprilie a. c. a adre
sat o scrisoare redacţiunil ziarului «E- 
gyetărtâs», în care descrie suferinţele 
sale şi ale mamei sale, brutalitatea ta
tălui seu şi cum în urmă i s’a înrădă
cinat idea de a-1 omorî pe tatăl său.

Această scrisoare a fost expediată nu
mai acum, dupe comiterea crimei. A- 
laltăeri dimineaţa, pe la orele 4 1/2, fiul 
s’a dus în casa tatălui săli, care era 
sculat deja. Fără sâ ’i zică o vorbă, a 
tras într’însul de două ori cu puşca şi 
l’a omorît. Negenat, paricidul, se duse 
la casarmă şi, presentându-se la co
mandă, a declarat, că a omorât pe tatăl 
său. Imediat a fost deţinut. Ancheta 
s’a început şi patricidul se poartă cu 
o răceală uimitoare; pare că vrea să’ţl 
zică : aşa trebuia s$ fie 1

Ş T IR I M Ă R U N T E
9

de loc d6 d. Aristomene Fotino,contra 
căruia s’a făcut m:'i multe denun- 
ţ ri precise atât din partea preş;- 
cât şi din partea particularilor.

Gausa acestei neglij nţe a instruc
ţiei pentru esoroeherwls iui Fotino, 
este că d-nu judecător de instrucţie 
Papp şi procurorul Gâriova, au fost 
cu desăvârşire ocupaţi cu constata
rea tripotagielor lui Mihliilescu.

Îndată ce se va termina această 
constatare, vor începe cercetările 
serioase asupra denunţărilor făcute 
in contra d-luî Aristomene Fotino.

X
Primim din R.-Serat o telegramă 

prin care ni se comunică oare-care 
neregularilâţi în administraţia lo
cală.

Ni se spune între altele că din 
penitenciar s’au evadat şase bandiţi 
din cauza lipsei unui director al pe
nitenciarului şi că poliţaiul demi
sionat de zece zile n’a fost încă în
locuit.

Rugăm pe d. Ministru de interne 
se pue capăt acestei stări de lucruri.

n
Msî mulţi onor. comercianţi dm 

Giurgiu ne roagă se desminţim şti
rea dată ori de lupta că,greva Bivo
larilor continuă şi ce ar fi îndrep
tată contra guvernului.

Adevărul este că, neînţelegerile i- 
vite între chirigii şi comercianţii de 
cereale asupru transportului din oraş 
la Smârda s’au aplanat cu totul fic- 
sându-se preţul transportului la 60 
bani de kilă de comun acord şi cu 
garanţie. Sunt cu totul neadevărate 
toate ştirile răspândite care dau un 
caracter politic acestei afaceri de 
piaţă.

n
Terminându-se suplimentul de 

instrucţie în afacerea escrocului An- 
dronic, judecătorul de instrucţie a 
declarat ca nu este cas de urmărire 
în contra fostului prefect de poliţie 
D. Moruzi.

Voinţa Naţională, înregistrând şi 
densa aceasta ştire, găseşte straniu 
ca tocmai procurorul care a cerut 
un supliment de instrucţie să cons
tate aslă-zi că fostul prefect şi-a fă
cut datoria.

Noi credem că d. Moruzi nu poate 
fi de aceiaşi părere. D-sa nu poate 
de cât să fie mulţumit pentru că 
graţie acestui supliment de instruc
ţie, lumina s’a f&cut în această a- 
facere şi personalitatea d-sale a eşit 
descărcată de or-ce responsabilitate 
sau complicitate.

n
In privinţa dârei în judecată a prefec
tului Gezianu, despre care vorbeau erî 
seară ziarele colectiviste, iată ce citim 
In România Liberă de astăzi :

Duminică la 26 ale curenţeî ora 1 p. 
m. se va face solemnitatea împărţire! 
premiilor la elevii şcoaleî primare şi 
normale a Societăţeî pentru «învăţătura 
Poporului Român» (Sf. Ecaterina).

Atât membrii societăţeî cât şi toţi 
care doresc propăşirea lumineî în nea
mul românesc, sunt rugaţi sâ bine-vo- 
iască a lua parte la această serbare.

Ofrande generoase de cărţi şi haine 
spre a se împărţi la elevii săraci şi si
litori se primesc cu recunoştinţă.

*
9 *

Tot în ziua de 26 ale curentei ora i. 
p. m. membrii societăţeî pentru «în
văţătura Poporului Român» sunt con
vocaţi In adunarea generală în localul 
societăţeî din curtea bisericeî Sf. Eca
terina,spre a alegecomitetulşi a aproba
bugetul anului viitor.

** #
D. D. M. Ghelmegeanu a trecut la 20 

Iunie tesa sa pentru licenţă. Subiectul 
ales era : «Despre contractul de vân
zare în dreptul roman şi român.»

Acelaş subiect a fost susţinut şi de 
tânărul Hagiescu I. Mirişte care a obţi
nut cinci bile albe.

D. Ion Kalinderu, membru cores
pondent al Academiei Române,a publi
cat un studiu foarte interesant asupra 
celor XII fabule.

A T  ED1TIUNE

D. procuror de RomanaţT, sub lovitura 
unei anchete care îl fusese făcută de pro
curorul general din Craiova, şi-a pregătit 
o retragere din magistratură, care se’l 
deschidă deadreptul coloanele D e m o c r a ţie i  
şi V o in ţe i  N a ţ io n a le .

D. Bâbeanu, fără a referi ministerului, 
cum cere legea, fără a fi măcar suflat o 
vorbă superiorului s6U de la curte, d. Co- 
lumbeanu, care în ajun chiar se gă- 
sia în Caracal, a dat în judecată pe pre
fectul de Romanaţl pentru întreita faptă 
de abuz de putere, ultragiâ, şi a m e s te c  in  
f u n c ţ iu n i  ju d e c ă to r e ş t i . Bineînţeles că pen
tru această nostimă manifestaţiune, d. 
Babeanu a reînviat o altercaţiune ce avu
sese cu d. Cezianu, prefectul, acum două 
luni şi jumătate, altercaţiune asupra că
reia tăcuse ca peştele cât timp nu i se 
controlase purtarea de către procurorul 
general.

E de notat că d. Blbeanu s’a ferit dea  
recurge la judecătorul instructor şi şi-a 
trimis de a dreptul plângerea la tribunal. 
Odată cu această frumoasă faptă, d. Bâ
beanu a şi intrat printre colaboratorii zia
relor colectiviste, punând pe un amic s6 
le telegrafieze vestea cu unele amănun
ţimi ce numai (singur putea cunoaşte.

încă un semnatar pentru manifestul li- 
beral-naţional. .

, n
Aflăm că d. Leonida Paeiurea a 

fost numit director al Eforiei Spita
lelor Civile în locul d lui Simion 
Michâilescu.

Azi la 3 ore, s’au închis ghişeurile 
Băncei Nanţionale din Bucureşti care 
erau deschise pentru subscrierea 
împrumutului d8 50 de milioane lei 
rentă.

Numai în Bucureşti s’au subscris 
14 milioane ; nu se cunoaşte încă 
resultatul subscrierilor la cele-l’alte 
sucursale din ţară.

n

A fost greu ca prinţul D. Ghica 
să se convingă de culpabilitatea d lui 
Simeon Mihalescu.

Abia eri dupe ce judecătorul Papp 
a pus înaintea prinţului Ghica toate 
probele de gheşeftârie murdară a 
lui Simeon, d-sa convingându-se în 
fine a luat condeiul pe dată şi a scris 
d lui Simeon Mihâilescu urmetoa- 
toarele cuvinte foarte caracteristice:

«Vă invit să vă daţi imediat de
misia din postul de director al fi
lo ri ei».

Simeon neavănd în cotro, a tri
mis îndată demisia sa Eforiei.

n
S’a observat de câtâ-va vreme că

in s tru c ţiu n e a  n u  se ecupă aproape

In afacerea Chirnogi, în care se 
constată mereu indicii de culpabili
tate n contra d-lui Simeon Mihă- 
lescu, instrucţia a dovedit că un 
doctor de la Olteniţa ar fi auzit din 
gura d-lui Constantinidis. arendaşul 
de la Chirnogi, aceste cuvinte : 

«Arendarea moşiei Chirnogi, m’a 
costat prea mult. Dupe ce am plă
tit arenda, am mai dat şi lui Mihâ- 
lescu 15,000 lei ca bacciş.»

Acest martor preţios a fest che
mat de parchet, şi credem că va de
pune înaintea justiţiei aceea ce a 
auzit.

n
S’a constatat de către instrucţie 

un gheşeft comis de sub comisarul 
Tom a Stefanescu. 

lată în ce constă acest gheşeft:

nume de femee fictiv, cerea 1000 de 
!o din fondul milelor. Eforia, adică 
clica, dupe puţină gândire—fiind că 
era vorba de un complice — a acor
dat această sumă închipuitei sărace 
şi Toma Stefanescu a putut incasa 
suma de 1000 lei.

Această mică hoţie s’a putut con
stata în urma cercetare! registrelor 
pentru fondul milelor.

Se crede că se vor mai descoperi 
şi alte abusuri săvîrşite de funcţio
narii implicaţi în gheşefturile de la 
Eforie.

U L T IM A  O R A
AGEVTIA HA VAS

Londra, 3 Iulie.—Telegramele zia
relor englezeşti nu anunţă încă Intr’un 
chip sigur călătoria Iul Wilhelm al 
Il-lea la St. Peterstmrg. Totuşi yactul 
«Hohenzollern» este pregătit la Kiel 
pentru a face eventualminte călătoria.

26, BUCUREŞTI, STRADA PRIMAVEREI, 26

C u r s u r i le  se  d e s c h id  la  I S e p te m b r e  1 8 8 8

Inveţămtntul coprinde: o clasă prepara- 
toară, patru clase primare, cinci clase se
cundare, patru clase gimnasiale şi Irel 
clase liceale; limba franceză, germană, en
gleză şi italiana; caligrafia, desenul, lucrul 
de mână, pictura, piano, musica vocală, 
gimnastica şi danţul.

Se primesc eleve interne, semi-in terne 
şi esterne, de la vîrsta de cinci ani în sus.

Condiţiunile de admitere se pot avea la 
Institut, şi se trimet prin postă, dupâ ce
rere.

Pentru elevele care voe&c a’şl face stu- 
diele secondare numai în limbi streine, se 
face un curs separat de partea literară, 
în limba francesă şi germană.

P r o f e s o a r e :
Interne. —D-nele Emon şi Gârard; d-rele 

Reich, Moes, OrghidanJIappach, Ciculescu, 
Legendre, Aritonovitz, Scammon, Andrei, 
Spiro, Grecescu,Boga,Marehand şiRumpf.

Externe. — D-nele Drouin, S>hleanu şi 
Averescu-Caligares; d-rele Russel,Dam- 
beanu, Manoel, Valeanu şi Falciolla.

P i'o f e s o r i :
Pârint. Musceleanu, d nilMarinescu, Stă- 

nescu, Pradaţianu, Vlahuţâ, Nanu, d-ril 
Stefânescu, Georgean, St. Sihleanu, Găvă- 
nescu, Dumitrescu, Roland, Lacoix, Zarnli- 
rolu, Smidt, Moceanu, Henţia, Vachman, 
Fraţii Ghebauer, Voreas, Cârmi (Canto).
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STAŢIUNI  BALNEARE
A se vedea pe pagina IV annn- 

ciu! băilor de la  Strunga.

MARELE HOTEL CARAIMAN
S I N A I A

In cea  mal frumoasa posiţie şi ce l mal confor  
lab il, 95 cam ere p este  d rum  d e  gara .

RESTAURANT DE PRIMUL ORDIN
Bucătărie franceză şi Română sub direcţiunea  

unuia din primii bucătari din Capitală.
A preveni prin telegram ă pentru a reţine a- 

partamente sau cam ere.
Cu stimă,

744 A ntreprenor: D u m itru  D u m itrescu .

STABILIMENTE BALNEARE

IN SAXONIA
Sesoncl 15 Mal — 30  Septembre

Isvoare de sare alcalina. Bai minerale, 
cu si fara aburi. Ase adresa la direcţiune.

BĂI LE CARLSBAD
STABILIM ENTU L P U PP

Hotel de primul rang. O posiţiune din 
cele mai frumoase. 120 camere si saloane, 
cabinete de lectura pentru toate naţiunile. 
Parcuri penlru concerte.

â De închiriat în centru 
O VILA nemobilată sau 
mobilată cu 7 camere de 

stăpân, 3 de servitori, pivniţă şi grădină.
A se adresa strada Doamnei No. 6, saâ 

la Sinaia la meşteru constructor Hofmann.

B Ă IL E  CU D U S E
De la Basinul societăţii Române de 
arme, gimnastică şi darela semn, din 
str. Brâncoveanu No. 16, precum şi 

şcoala inotatiune sunt deschise pen
tru onor. public,

8oo C o m ite tu l

I S C H L
H O T E L  Z U M  G O L D E N E N  K R E U Z

Situat in centrul oraşului şi in faţa cas
telului regal. Privelisleacea mai frumoasa 
pe munţi. Cabinete de fumat, de citit. Bi
blioteca proprie. Sub personala direcţiune 
a propriatarului llans Sarsteiner.

A se  vedea pe paginii IV rubri
ca  de anunciuri CASE de VENZARE 
CASE de ÎNCHIRIAT, MOŞII DE A- 
RENDAT.
i li P i l  C * D S T  Grand Hotel de L A l i U  o A n M I  Bulevard, se închi
riază camere mobilate cu Juna şi sezonu.

In liotei esle şi restaurant cu mâncările 
cele mal bune, preţurile moderate, servi
ciul curat şi prompt.

Cu stimă
G . P o p p e s c u

810 proprietar, Braila

23,000
lei se dă cu hvpotecă 
asiguraţi într’o' moşie, 
prim ul ran g . a se a- 

dresa la administraţia ziarului «Epoca».

DE ARENDAT S î  x*"-
nesti din districtul Muscel lângă gara 
Leord-ni. de la 23 Aprilie 1889 pe ter
men de cinci ani, prin licitaţie, care va 
avea loc la 20 Iulie a. c. în casele d-lul 
Gripore Soutzo str. Colţel No. 29. bm

S T A B I L I M  HYD RO THERÂPIO
M n sn giu  - E le c t r ic i t a t e

BĂILE RAPIDEA (ling# iasd
sub direcţia şi administraţia Dr. 

Pustia fost asistent al D-ruluî Schindler
Luând exploatarea acestor băi pentru 

o serie de ani, subsemnatul n’a cruţat ni
mica pentru reorganisarea lor, aşa în cât 
pot garanta şi confortul visitatorilor. Se 
recomandă în majoritatea boalelor chro- 
nice, boale de nervi în genere, (Hysterie, 
Chorea, Myelita, diverse forme de para- 
lisil, Epilepsie, Morfinismu etc.) ca unica 
meditaţie curativă sat! în cazurile unde 
deja este o stricăciune de organ, cel pu
ţin ameliorează, Anaemie profunde, Di
ficultatea de menstruaţie, Grăsime (Obesi- 
tate), Rheumatismu muscular şi articular, 
Cataruri de stomach şi intestine, Haimo- 
roide, multe forme de boale femeeştl, Si
filis, etc. Succesele obţinute în timp de 
şase ani în diversele stabilimente ee am 
dirigeat, sunt o garanţie ca Onor. Public 
s6 poată avea toată încrederea.

Convins de eficacitatea acestei metoade 
curative, angajez pe suferinzi a o între- 
buiuţa în orl-ce stabiliment vor avea în
credere, numai case se poată convinge de 
adevăr şi a se putea respândi şi In ţară 
la noi această cură bine-făcâtoare.

Stabilimentul se va deschide de la 25 
Maia şi va funcţiona tot anul. Nevinde
caţii din alte staţiuni balneare pot ast-fel 
încerca această curăchiar în timpul ernel.

Abonamentul lunar de o persoană, a- 
vena masa, casa, cura, de la 250 lei până 
la 350 maximum. Afară numai se va plăti 
o taxi de 12 lei pe lună pentru muzica şi 
serviciu de bae. Pentru familii se fac redu
ceri. Stabilimentul posedă pe lângă secţia 
de Hydrotherapie şi o excelentă baie de 
abur cu preţ de 1,50 bani. Duş simplu un 
leu. Cura de Hydrotherapie se face de 
două ori pe zi. Grădina din noU aranjată. 
Muzica de două ori pe săptămână, Piano, 
salon de lectură. Postă şi telegraf. De la 
lOIuniU se va înfiinţa un serviciu deom- 
nibus cu preţ de 3 lei de persoană ducere 
şi întoarcere.

Se atrage atenţiunea Onor. Public că 
B a ia  R a p id e a  e s in g u r a  d in  M o ld o v a  c a re  
p o se d a  o in s ta la ţ i e  c o m p le c ta  d e  H y d r o th e 
r a p ie .

Medicul de la 25 MaiU se va afla în per- 
maneQţ& în stabiliment.

Pentru infcrmaţiunl a se adresa la lo
cuinţa mea strada sf. Theodor, (Iaşi).

812 Doctor Pa ştia .

APE MINERALE .-
FRANCEZE, GERMANE SI INDIGENE

LA

MA.GASINUL DE COLONIALE

N . mm  4  f r IE
3 , STRADA LIPSCANI 3 , BUCUREŞTI
Comande se pot efectua In toată ţara. 
Pentru Farmacişti se face rabat. 804

C O F E T Ă R I A

FABRICA DE LICH ERURI 
T A N  ASE D. CRETULESCU

No. 17 — Strada Carol 1 — No. 17
LA

Î N G E R
R o m u ri p e n tru  v is in a ta  cu  1 .80  si 2 .4 0  

li tru . A lco lio l d e  V in , Spum a d e  D ro jd ie  
n a tu ra la  si C ognacuri. D u lce ţu r i a so rta te  
cu  1 .80  k ilo . 7 8 9

LA MAGASINUL
DE

DROGUE, COLONIALE-DELICATESE
IO X T E T Z ir« E R S A B E R -O V E S S A

LA CÂINELE NEGRU— STRADA LIPSCANI
aQ sosit şi sosesc din 15 în 15  zile

A P E  M I N E R A L E  N A T U R A L E
d in  to a te  s u r s e le  in d ig e n e  s i  s t r e in e

Asem enea toată producţiunea U n tu lu i proa- 
«p et din Păşcanil proprietatea D -n el C olonel 
B la ra m b er g  se  află de vânzare numai în sus 
numitul Magasin. 776

BOALELE SIFILITICE
NEPUTINŢA. BARBATEASCA

Vindecă după cele mal noi metode 
radical fără durere şitmpedicare, după 
experienţa de 17 ani. Specialist în boa- 
lele lumeşti.

DR T H O R
Strada E m igrata No. 3 , intrarea 

din calea Victoriei prin strada Sf. Voi
vozi. (Tramvay.)

C o n s u l ta ţ i i  d e  la  8  d im . p â n ă  la  6‘ 
s e a r a .

Loc separat d'aşteptare pentru fie
care.

________  528 _____

C Ă T R E  S U R Z I
O rl-cine va adresa d-lut D -r  M icholson Ia Pa

ris rue D rouet, va primi în lim bele Franceză, 
Germană, Engleză sau Italiană descrierea rem e- 
diulul prin care o  persoană suferindă de Surze
nie în timp d e 25 ani continuu a fost tămăduită.

7 8 8

IN S T ITU T IU N E  ENGLEZA  
DESCHIDEREA LA 15 IUNIE  

BUCUREŞTI
Strada Fortuna No. 3, strada Calmat a

Acest institut are de scop de a permite părin
ţilor de a da copiilor o educaţiune solida şi în
grijită? tot-de-o-datâ urmărind dupe regulamen
tele şi statutele scoalelor guvernamentale.

Elevele vor fi primite de la etatea de 4 ani în 
sus. Cel mat buni profesori vor preda limba Ro
mână, Engleza, Franceză, Germană, Italiană, La
tină şi Helenă, vor mal fi predate Musica instru
mentală si vocala, Desemnul, Pictura, Gimnastica 
şi Lucru! de mână, precum şi toate ramurile în
văţământului ce coinplectează instrucţiunea tine
reţe!.

Directoarea acestei instituţiunl, punându-şl 
toata silinţa pentru a îndeplini cu demnitate sar
cina sa, spera să câşiige odată -u iubirea copiilor 
şi încrederea părinţilor, şi aşa se aibe un rezultat 
bun pentru educaţiunca tinerilor persoane ce I’ 

j vor li tncredin(ate.
j U02 Mărie Lakcînnn
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EPOCA -  2 2  IUNIE
rcKQSBSSI

CASA DE SCHIMB 613

I. M. F E R M 0
S trad a L ipscani, No. 2 7

C u m p e r a  s i v i n d e  e f e c t e  p u b l i c e  s i  f a c e  
o r -c e  s c h im b  d e  m o n e z i  

C u r s u l  B u c u r e ş t i
2 1  I u n i u  1 8 8 8

5 0/0 R enta am orţi sabila
5 0/0 R enta  perpetua
6 0/0 Oblig, de S ta t
6 0/0 Oblig de st. d rum  de fer
7 0/0 Scris. func. ru rale
5 0/0 Scris. func. ru ra le  
7 0/0 Scrie. func. u rbane
6 o/0 Scris func urbane 
6 OjO Scris. func. u rbane  
U rbane 5 0/0 Iaşi
6 0/p îm p ru m u tu l com unal 
Oblig. Casei pens. (lei 10 dob.) 
Îm prum utu l cu prem ie 
A cţiuni bancei nation. 
A cţiuni «Dacia-Romîtnia»

» N aţionala 
» C onstructiuni 

A rgint con tra  au r 
Bilete de banca con tra  au r 
F iarin i austriaci 
T end in ţa  foarte ferm ă

C um p. Vend
03 
PI 1/2
90 34

104 1 4
90 3/4 

103 
96 1/2 
86  1 / 2  
78
76 l 2 

212 
39 
970 
250 
240 
80 

16 
16

201 1/2

93 1/2 
93
91 1,2

105 
91 1/4 

103 1 2
97
86  3/4 
79 12 
■ 6 3/4 

216 
42 
990 
255 
245 
90

16 15 
16 15

204

CASE DE VENZARE CASE DE ÎNCHIRIAT MOMI DE ARENDAT
n i l  i m v / M t i ;  Casele din Strada Rosetti No. 
Ulii V U llf i.l lt lj 1 8 , Sub. Staicu din causa de 
strămutare la ţară. Preţul moderat.

UN SA LO N M OBILAT
A se adresa la proprietar acolo.

l)H VENZARE MISI I STASESTI £ S “
situ a tă  la o oră de viitoarea g ară  M omeşti. 
Având puţuri de păcură, pădurede brad şi de 
fag, l'âneţe, locuri de a ra t pe şeşul Tazieul, 
m oară. Casă do locuit, han-cârcium â pe şo
seaua Bacâu-Moineştt, lângă fabricile do gaz.

Doritorii se vor adresa la d-na Catinca Cru- 
penski, în  Roman pentru or-ce lăm uriri. 776

IIS l 'M îtD r  nouă hectare vie şi obratie si- 
DEl V E lll/jn tlu  tuate pe dealul Oltului alaiuri 
cu via Golescu de la DrăgâşanI.

A se adresa Doctor Christescu, Tergovişte.

VILA UiTBEB
mobilate, cu luna şi cu ziua. Doritori! de a în
chiria se se adreseze la d. Ştefan Babeş, Hotel 
de Londra, Bucureşti.

J i r  \ j m i k l t l l  doufi case situate în Strtîda Fru- 
IlCi lu iV /  t l l i i  inoasa No. 12  şi 12  bis; având 
lie-care 4 odăi de stăpân, 4  de servilor!, curte 
mare şi grădină spaţioasa cu pomi roditori.

Se vinde in total sau In parte.
A sr adresa la d-na proprietară care locueşte 

la No. 12  Str. Frumoasă In casele din fundul 
cur ţel 776

V IL A  N U M IT A  BE A TR IC E f f d â
varâ  este de înch iria t, s itua tă  la lilaret S tr . 
V iilor No. 38. D oritorii a se ad resa  la d. De- 
brovitz Calea C ălăraşilor No. 43.

n e  A R F N  n  ft T  de Ia sr- Gheorghe U t  A n t l l U A I  1890 înainte, moşia 
Pietrişu din distr. Vlasca, plasa Marginea.

Amatorii s6 se adreseze Strada Diacone
selor, 4. I. N . A l e x a n d r c s c u .

n u  TWPUrDTAT1 casadin  S trada Polonă 
DL lJA IU nm iiU  No. 104, com pusă din 
9 cam ere pen tru  S tăpân 3 cam ere pen tru  slug i 
o cuhnie, o spălă to rie , 2  p ivniţe, g ra jd  de 6 
cal, şopron pen tru  tră su ri. 723

IhF i m \ h l l  de la 23 Aprilie 1889 moşit) 
iii/ i ll 1. NIIAl L alosul şt DobricenI din 
judeţu l Vâlcea pe cinci sau m al m ulţi ani.n i l  l rI?\7 ITÎli1 Casa Dobriceanu din Câmpina 

Ilf j lU llu i l l lU  cu grădină mare şi pomi rodi
tori, asemenea şi un loc cu două faţade cu 0  pră
vălie.

Doritori! ce vor adresa la unica fiică şi moşteni
toare, Elena Burelly Ploeştl, Piaţa Unire! 1 . 752

H UIT A cu g ră-dină s itua tă  la F ilaret, este 
U V 1L A . de înch iria t. P en tru  condiţiune a 
se adresa la p roprie ta ru l Dr. J. Pa zelt S tr. 
D iaconeselor No. 9, în toate  zilele în tre  4 şi 
5 ore dupe am iază 783

n n  V m i k U V  Casele cu locul lor din Str. 
Ulii l l i . l / i  i l l L  Clemenţei j i , şi locul din Str. 
Biserica Amze! No. to.

A se adresa Strada Polonă No. 8 .

P A MEDE m obilate şi nem obilate de în- 
UAM EiUl ch iria t cu luna  în Calea V icto
rie i No. 81.

CASA DE SCHIMB 806

M O S C U  N A C H M I A S
No. 8, In palatul Principele Ditnilrie Ghika 

Sir. Lipscani, in facianoei cladir Bancei Naţionale 
(Dacia-RomAnia)

B u c u r e s t i
C um pâră si vinde efecte publice si face ori-ce 

schim b de monezi
____ C u r s u l  p e  z iu a  d e  2 1  Iu n iu  1 8 8 8

Renta amortisabila 
,, româna perpetua 

Obligaţiuni do stai [Conv.rur.] 
„ C. F. k .
„ Municipale

fr. , Casei pens. [300 L.] 
Scrisuri funciare rurale

urbane

Obl. Serbestl cu prime 
Im. cu prime Buc. [20 lei] 
Losuri crucea roşie Italian»

„ Otomano cu prime 
Losuri Basilica Dombau 
Act. Dacia-România 

„ Soc. Naţionala 
„ Soc. de Constructiuni 

Aur contra argint sau bilete 
Florini Wat. Anstrluc 
Mărci germane 
Bancnote francese 

,, italiane
,, Ruble hârtie

NB. Cursul este socotit in aur

laşi

Cump. Vinde
94 8/4 
91
90 %

78210

106
%88 %

78 3/468
38
27
40
17

15 75 
201 
144 100 
99 

2A5

93
9i
91

FRUMUSEŢEA DAMELOR
P ete  d e  fica t, coji de  p o le , ro şc a ta  fe e ie i .  p e te  de obraz . jj| 

p is tr u e  ni to a te  d e fe c te le  c u lo a re ! ob ra zu lu i, 
d e p a r te a za  ră d ică  luam  te

/T / | % U

P elea  cea  m al aspra si uscata  devine peste  
noapte m oale, alba si frageda

SAVON DE LYS DE LOHSE cel m aî fraged sepun de to a
letă, liber de orî-ce tărie , care adesea-orl este s ingu ra  causă 
a culoreî defectuoase a feţei. C um pârâtoriî fa ricatolor tiiele 
se a ibă In seam ă FIRMA, GUSTAV LOHSE, 46 YAGER S'I’RAS- 
SE, B erlin, Fabrica de Parfum erie  şi SepunurI line de,toaletă . 
Se v inde în  flacoane in treg i şi ju m e tâ ţl la toa te  parfum enile 
cele bune.

Depoul la  d-nil Salom on H echter şi Ch. Lazarow itz.
754 A

42, Calea Victoriei, 42

Recomandăm onor. public bogatul nostru asorti
ment de Haine gata croite si lucrate de noi 
aici dupe ultim ele jurnale.

Tot de odată încunoştiinţăm onor. noastră clientelă 
că ne-a sosit asortimentul oomplect de stofe verita
bile franceze si en g leze pentru comande.

Preciurl foarte convenabile.

781

Cu stimă,
C r o i t o r i a .  R o s e n z w e i g

Calea Victorie!, 42.

5°[o Î M P R U M U T U L  N A T I O N A L  A L  A U S T R I E I  D I N  1 8 6 8
T r a g e r e a  o f i c i a l a  l a  1 A u .g r u .s t  1 8 8 8

aGUMNTA ABSOLUTA GARANTATA îifflSOM SlL
Tragerea viitoare a serielor 

acestui important împrumut 
va avea loc la I A ugust 1888  
prin îngrijirile şi sub su p ra 
v eg h erea  s i g a ra n ţia  gu 
vernului austriac.

Probabilitatea câştigurilor o- 
ferita de aceste bonuri e con 
sid erab ila  chiar prin aceea, 
ca din 1 5 ,4 2 0  serie existente 
actualmente în urmă 140 vor 
eşi la tragerea viitoare de la 1  
A ugust 1888. Pie-care serie 
conţine 20  obligaţiuni, adica 
împreuna 2 8 0 0  numere,ce’şi 
împart cele 2 8 0 0  loturi ală
turate. E de a ju n s c a s e ia s a  
sc r ia  unui bilet c a  p o seso 
rul s e  c â ş t ig e  ce l puţin  
5 0 0  fra n c i net, c e  n e an-

SE POATE CASTIGA
lo t dc a. 3 0 0 ,0 0 0  ad ica 0 0 0 ,0 0 0  fran c i

t r .
3 0

8 7 5 0

5 0 .0 0 0
8 5 .0 0 0
10.000

5 .0 0 0
1.000 

ooo

100,000
5 0 .0 0 0  
80.0410
10.000 

8.000 
1 .OOO

A dica 8 ,8 0 0  lot. dc o val. dc 4 ,8 5 0 ,OOOfrauci

Un bon intrig nând dreptul la aceasta 
tragere costa 30 fr.

inci bonuri intregi nucostadecât 140 f. 
Un bon cincime fr. 10 
Cinci bonuri cincimi fr. 45

ga jem  se'i p lătim  ind ata  
dupe tr a g ere  si ce l m ai 
târziu îna in te de 8/20 Oct. 
1 8 8 8 , s e  în ţe leg e  în  sch im 
bul bonului a  căru i scr ie  
a  csit.

Cererile de bonuri însoţite 
de suma în bilete de banca, 
mandat postai, timbre poştale 
grop saQ trataavisita asupra 
unei pieţe din Europa trebu- 
esc adresate cât mai curend, 
administraţiunei ziarului M0- 
N1TEURDE LA CH.ANCE UNI- 
VEHSELE la Viena, Austria.

Gazeta oficială a imperiului 
Austriei va conţine lista tra- 
trageri şi se va trimite gratis 
lie-carui cumpărător al unui 
bond.

Tragerile acestui împrumut nu se pot amâna sub nici un pretext 
CÂŞTIGURILE VOR FI PLĂTITE IH AUR LA DOMICILIUL CÂŞTIGĂTORILOR

Fie care  bon trebue se  fie prevezut cu Umbrii austriac de 5 0  crucerl si cu sigiliul Casei noastre

FILAOELF IA I
1886

BRUXELA
1887

GENOVA
1880

STU TG A R D  I

SINGURA MEDALIE DE AUR
PENTRU

(A R T IC O L E  D E  P A N S A M E N T /
i Din parteaM.S. Imparaleasa Augusta ,
I acordata la expositia generala ger- 
I mana ile hygiena d u Berlin 1883.

FABRICA DE ARTICOLE DE PANSAMENT

D ist in c ţ i u n i : '

•spositia in
ternaţionala far

maceutica din 
V I E N A  i 8 8 j 
medalie deaur

T U R I N  1884 
medaliede aur

HOHENEEBE (BOEMIA)
FABRICE CEA MAI MARE FABRICA SPECIALA FABRICE

in C U  B U R I in
HEIOENHEI M Se r eco m a n d a  ca  c e a  m a i b u n a  s i  m a i e ftin a P A R I

si so r g in te  de p ro cu ra t si
CHEMN1TZ & E T S © © L ®  35® P A W S & îf iS J î 'T PA VIA

P recu m  s l  a lte  a r t ic o le  de  a c e ia ş i  ra m u ra

C A L IT A T E  S U P E R IO A R A  S I  P R E C IU R 1 L E  C E L E  M AI E F T IN E

INALBIRE PROPRIE Sl CARDERIE DE BUMBAC (BREN’S-WATTA)
P a t e n t a  p e n t r u  u s t r o - U n g a r i a  p e n t r u  s c a m a  de  l e m n  

d u p e  D o c to r u l  W a l c h e r  d in  T u b in g e n ,  V a ta  d e  l e m n  s i  B a n d a g e - R y g i a

SINGURA VENZARE AL CATGUTULUI RESORBITANT
Marca Wiesner pentru Austro-Ungaria, România, Bulgaria si Orient 

PRETURI CURENTE, AFIŞE, MOSTRE SE TRIMIT GRATIS s i FRANCO 

REPRESENTANTII GENERALI Sl DEPOSIT PENTRU ROMANIA Sl BULGARIA

R Y S E R  & B R A T E A N U
608 Calea Moşilor No. 29. — Bucureşti.
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B ucureşti, Str. D om nei 14 bis

728

„N A Ţ IO N A L A '*
SOCIETATE GENERALA DE ASIGUR.

DIN BUCUREŞTI

CAPITAL DE ACŢIUNI
3 MILIOANE L E I  AUR

D E P L IN  V E R S A T E

Aducem la cunoştin ţa  publică, că am 
transfe ra t b iu rourile  noastre In palatul 
Societâţel din S trada Doamnei No. 12.

726 D irecţiu nea  g en era la .

CELE D IN  U R M A  N O U TA TI

. Gonstantinescu S’A DESCHIS
CU ÎNCEPERE DE LA 9|21 MAIU ANUL CORENT

U N  B O G A T  A S O R T I M E N T  D E  R U F A R I E  P E N T R U  D A M E  S l  B A R B A T Î I
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CELE D IN  U R M A  N O U TA TI
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STRADA LIPSCANI, No. 2

......

S l ă b i c i u n e a  d i n ţ i l o r .  D u r e r e  de  d in ţ i ,
I n f l a m a t i u n e ,  A b u b a ,  G in g i i  a t in s e ,  M ir o s u l  g u r e i ,  s e  e v i t a  s i  s e  î n l ă 

t u r ă  p r in  i n t r e b u i n t a r e a  c o n t i n u a  a v e r i t a b i l e i

APA DE D lU T I Â N ÂTH ER IN A
A  D O C T O R U L U I  P O P P

D e n t is t  a l c u r t e i  Irrt.jp e ria .le  s i /Fleg’a le  
care este preferabila ur-carei alte Ape de dinţi ea preservatif contra Boalelor de 
Dinţi, Gura şi Gât, şi care tntrebuiuţându se de odata cu I'AFUL «le Rl.VI'1 
sab PASTA de DINŢI a D-rului POPP se întreţine în tot-d’anna dinţi sănătoşi 

PLUMitURI de DINŢI de D-rul POPP, cele mai bune pentru ca or-cine sfe’şi 
poala p omba singur dinţi găunoşi.

SĂPUN de ERBL'Rt de D-rul POPP contra or-carei afecţiune a pielei şi es- 
celent pentru Br.i.

Prevenim pe cumpărători de a se păzi de falşificaţiuni care conform analiselor 
sunt compuse în cea mai mare parte din accide care ruinează dinţi foarte de 
timpuria.

Depoul gc> erai Viena, Bognerstrass No. 1, se mai găsesc de vânzare la F . VV. 
Z u r n e r ,  Io a n  T z e tz u ,  D ro g u e r ia  B r u s ,G u s ta v  R ie tz ,  A . V a r la n e sc u  s i  M a y  a s in u l  « S te lla »  

RaasBBBfflBon

CASA DE SCHIMB

I 0 N E S C U  & M A R C U
S trad a L ipscani No. 15 bis

BUCUREŞTI
C u r s  p e  z iu a  d e  2 1 Iu n ie

V A L O R I Scadenta
c u p o a n e lo r

Târg lib. 
curs med.

F o n d u r i d e  sts it  r o m â n
Renta rom. perpe. 1875 5% 1 Ap. 1 Oct. 92
Renta rom. amorlisab. 5% 1  Ap. 1  Oct. 93
Renta rom. rur. conv. G% l Mai l Noem. 91
Oblig, de slat C. F. 11.6% 1  lan. 1  Iulie

idem idem 5% Idem
împrumut Stern 1864 7% 1 Mar. 1 Sept.
Impriim. Opcnheim 1866 8% 
Agio

1  lan. 1  Iulie
16

In ip r in iiiit . d c  o r a ş e

Impr. oraş. lincur. 5% 1 lan. 1 Iulie

00

idem din 1884 5% 1 Mai 1 Noem. 92
lm.or.Buc.cu primelozfr. 20 40

V a lo r i  d iv e r s e
Creditul funciar rural 7% 1  lan. 1 Iulie 104 %

idem idem 5% Idem 91
Cred. func. ur. din liuc- 7% idem 103

idem Idem 6% idem 96
idem idem 5% idem 86

Cred. func. nr. din laşi 5% idem 77
Obl.cas. pensiun. fr.300 10 1 Mal 1 Noom. 218

B Ă I L E  S T R U N G A
LANGA TERGUL FRUMOS

803

APE M INERALE SU LFURO A SE
S l

H Y D R O T H E R A P I E
Sală specială pen tru  pachete şi căzi, prevezută cu un im ens basin cu vpft tem 

perată. Sală de fric ţiun i cu basin de apă rece 8 c. Sala de duşuri. Bac de vapori. 
M asagin, G im nastică Suedeză, E lectroiherapie.

Cură de zer şi dc lapte de capră, pen tru  persoanele a tin se  de boalo ale apara tu 
lui respirator.

Serviciul m edical este  Încred in ţa t d-lul Dr. E. Rizu, Profesor de T herapbie la fa
cu lta tea  de m edecină din Iaşi, Medic p rim ar al sp italu lu i Sf. Treim e care va sta  In 
perm anen ţă  în  s tab ilim en t ş'i va ii asista t de. d. Dr. A. Zusm an, Elev al Profesorului 
de H ydrotherapie W . W interrutz, în  al căru i stab ilim ent de la K altenloutgeben a lu
c ra t ca m edic practic asistândul.

Farm acie p revăzu tă  cu toate apele m inerale streine.
O teluri de prim a ord iue în m ijlocul unui splendid parc. Camere cu serviciul lor 

do la 1—5 franci pe zi. Vile. Doufi R estauran te  cu bucătărie franceză şi rom ănă, Ta
ble d'Hote, Dejun şi p rânz a prix fixe, a la carto. P re ţu ri m oderate.

C sin elegant, ju rn a l, biliard, popiei, etc etc.
M usica M ilitară a Reg. 13 Dorobaţl care va cânta regu lat de 3 ort pe zi.
Sala de teatru  şi de dans. Bal în  (le care D um inecăşi Joia.
Un om nibus şi mul m ulte tră su ri ale stabilim entului se rflâ la gara Târgul-Fru- 

mos la sosirea fle-cârul tren , şi fac porcursul la S trunga pen tru  un frano  de persoană.

NSfc X ip o ţrs m fia  Z G a ru lix i., E p o o a '* Tipărit cu cern eai»  Ch I.orllleux C-le Pari* G i r a n t  r e s p o n s a t i i l  O . C e o r g e s o u

w w w .dacorom aoica.ro

http://www.dacoromaoica.ro

